
<표1> 녹색유통이 공급체인 전반의 친환경화에 

영향을 미칠 것인가?

구분 영향 미칠 것 영향 미치지 
않을 것 합계

비중 96.0% 4.0% 100.0%
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유통업계 녹색성장, 제조업․물류업 녹색성장에 “파급효과” 커

 - 유통기업 96% “녹색유통, 공급체인 녹색성장에 영향미칠 것”...“제조업체와 공동 추진 계획”(80%)

 - 경제위기로 기업의 녹색유통 투자는 주춤(59%)

 - 그린스토어 활성화 정책과제 : 세제혜택 및 융자지원(45%), 성공사례․도입방안 등 가이드라인 마련(25%)

유통업계의 녹색경영이 관련산업의 녹색성장에 미치는 파급효과가 상당할 것이라는 조사 결

과가 나왔다.

대한상공회의소(회장 손경식)가 최근 국내 주요

유통기업 100여개사를 대상으로 녹색성장에 대한

인식 조사를 실시한 결과에 따르면, 96.0%의 기업

이 녹색유통의 확산이 제조업, 물류업 및 소비자 등

공급체인(supply chain) 전반의 친환경화에 영향을

미칠 것이라고 응답하였다.

아울러 응답 기업의 79.8%는 녹색유통 사업 추진과 관련하여 제조업과 공동으로 진행할 의향

을 보여 많은 유통기업들이 유통-제조 간 상생협력을 통한 시너지 효과를 기대하는 것으로 나타

났다. <‘공동추진 의향 없음’ 20.2%>

녹색유통이란 유통업계의 녹색성장을 위한 경영활동을 의미하는 것으로 그 범위는 제조․포

장 단계에서부터 수송과 매장 단계뿐 아니라 회수 및 재활용 단계까지 포괄한다.

현재 녹색유통을 진행하고 있는 유통기업은 86.9%로 조사되었다. <‘추진안함’ 13.1%>

그러나 ’매장내 에너지 효율화 및 절감‘(87.1%), ’친환경 상품 구매 및 취급‘(84.7%), ’에코백 활

용‘(60.0%) 등에 관련 사업이 주로 집중되어 있었다. 특히 ‘수배송용 친환경 차량이용’, ‘폐기물

처리 및 재활용 시스템 운영’ 등은 유통업의 녹색성장을 위해 필요하다는 인식에도 불구하고 업

계 도입이 제대로 이루어지지 않은 것으로 나타났다. <3쪽 ‘별첨’ 참조>
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<표2> 최근 글로벌 금융위기에 따른 유통기업의 
녹색유통 투자

항 목 비율

투자계획 없음 36.4%

소폭 삭감할 것 19.2%

대폭 삭감할 것 3.0%

계획대로 투자 추진 34.3%

기존 계획보다 투자 확대 7.1%

계 100.0%

<표3> 친환경 매장 경영에 따른 애로사항

항목 비율

투자 대비 효과 불확실 71.7%

친환경 매장관련 전문 인력 부족 12.1%

친환경 매장에 대한 고객의 이해 부족 9.1%

정보 획득 어려움 6.1%

매장 조성에 따른 국내 기술 부족 1.0%

계 100.0%

<표4> 친환경 매장 확산을 위한 정부지원 사항

항목 비율

세금 혜택 또는 자금융자 지원 45.4%

성공사례, 도입방안 등 가이드라인 25.2%

친환경 매장 필요성, 효과 등 홍보 15.2%

친환경 매장 조성 위한 국내기술 제고 9.1%

친환경 매장 관련 전문인력 양성 5.1%

계 100.0%

최근 글로벌 금융위기에 따른 경기침체로 업계

의 녹색유통에 대한 투자는 주춤해질 것으로 전망

되었다. 경제위기로 인해 응답기업의 58.6%가 ‘녹

색유통의 투자규모를 축소하거나 투자하지 않겠

다’고 응답하였고, ‘계획대로 투자 추진’은 34.3%,

‘기존 계획보다 투자 확대’는 7.1%에 불과했다.

<표2 참조>

한편, 유통업계가 ‘친환경 매장(green store)’ 경영과 관련하여 겪는 가장 큰 애로사항은 ‘투자

대비 효과에 대한 불확실성’(71.7%)인 것으로 나타났다. 친환경 매장 조성과 관련하여 유통기업

들이 희망하는 정부 지원으로 ‘세제혜택 또는 자금융자 지원’(45.4%), ‘성공사례, 도입방안 등을

포함한 가이드라인 마련’(25.2%) 등인 것으로 파악되었다. <표3, 표4 참조>

  대한상의 관계자는 “유통업계의 영향력(bargaining power) 증가로 녹색유통 시책이 생산과 소

비, 물류 전 영역에 미치는 영향은 상당할 것”이라며 “유통업이 녹색성장의 전략적 위치에 있는

만큼 녹색유통 활성화를 위해 정부의 세제혜택 및 융자지원 정책 등이 적극적으로 요청된다”고

강조했다.

< 조사개요 >

 □ 조사기간 : 6/3(수)~6/12(금)

 □ 조사대상 : 국내 유통기업 163개사 (회수율 : 60.7%)

 □ 조사방법 : 전화 및 팩스
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<별첨>

 녹색유통 도입의 필요성 인식과 현황 비교

구  분 세부분야 필요성 인식 (%) 도입 현황 (%) 격차 (%p)

매  장
매장내 에너지 효율화 및 절감 88.7 87.1 1.6

친환경 매장 설립(또는 리모델링) 53.6 44.7 8.9

상  품
친환경 상품 구매 및 취급 96.9 84.7 12.2

친환경 PB 제품 제작 및 판매 68.0 38.8 29.2

포  장
에코백(eco-bag) 활용 81.4 60.0 21.4

2차 포장 제거 73.2 36.5 36.7

재활용 폐기물 처리 및 재활용 시스템 운영 75.3 37.6 37.7

회  수 회수제품 수배송시스템 도입 53.6 16.5 37.1

물  류

수배송용 친환경 차량 이용 56.7 8.2 48.5

수배송차량 운송경로, 적재량, 공차율 최적화 53.6 29.4 24.2

친환경 물류센터 설립(또는 리모델링) 42.3 11.8 30.5

협력업체
협력업체와의 그린 파트너십 75.3 42.4 32.9

협력업체와 환경관련 정보 공유 70.1 38.8 31.3

소비자
고객 대상 녹색소비 캠페인 및 교육 실시 66.0 37.6 28.4

그린 마일리지 제도 운영 62.9 32.9 30.0

인프라

사내 온실가스 배출량조사, 인벤토리 구축 및 배출량 관리 56.7 28.2 28.5

사내 직원 환경교육 실시 및 환경매뉴얼 제작 69.1 42.4 26.7

환경경영시스템 도입 66.0 30.6 35.4


